

# 文匯報

东南亚版



## 習近平與古特雷斯通話 維護真正多邊主義

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國家主席習近平6日晚同聯合國秘書長古特雷斯通話。習近平指出，這幾年，聯合國經歷了少有的複雜局面，但多邊主義也因此得到了越來越多的支持。多邊主義離不開聯合國，離不開國際法，也離不開各國合作。世界需要真正的多邊主義。各國應該按聯合國憲章宗旨和原則辦事，不能搞單邊主義、霸權主義，不能借多邊主義之名拼湊小圈子，搞意識形態對抗。中方將繼續支持聯合國及古特雷斯秘書長工作，維護真正的多邊主義。

習近平強調，當前國際社會最重要的任務仍然是抗擊新冠肺炎疫情。全球要加強合作，不要搞政治操弄。大國要作出表率，提供更多公共產品。中國陸續向80多個發展中國家提供疫苗援助，向50多個國家出口疫苗。中方決定向聯合國維和行動和國際與委會提供疫苗，並將繼續積極支持「新冠肺炎疫苗實施計劃」。

古特雷斯表示，聯合國高度讚賞中國在擺脫貧困方面取得的偉大成就，高度讚賞中國堅定支持多邊主義，堅定支持聯合國工作，讚賞中國為應對全球氣候變化宣布的國家自主貢獻目標和重大舉措，感謝中國為國際抗疫合作特別是為實現新冠疫苗在發展中國家公平分配和推動世界經濟復甦增長做出的重要貢獻。

### 古特雷斯感謝中國抗疫貢獻

古特雷斯表示，聯合國高度讚賞中國在擺脫貧困方面取得的偉大成就，高度讚賞中國堅定支持多邊主義，堅定支持聯合國工作，讚賞中國為應對全球氣候變化宣布的國家自主貢獻目標和重大舉措，感謝中國為國際抗疫合作特別是為實現新冠疫苗在發展中國家公平分配和推動世界經濟復甦增長做出的重要貢獻。

## 首屆消博會開幕 習近平致賀信

香港文匯報訊 據新華社報道，首屆中國國際消費品博覽會6日在海南海口開幕。中共中央政治局委員、國務院副總理胡春華出席開幕式，宣讀習近平主席賀信並致辭。



●首屆中國國際消費品博覽會開幕，胡春華宣讀習近平主席賀信並致辭。新華社

### 三個「有利於」

習近平在賀信中指出，舉辦中國國際消費品博覽會，提供一個全球消費精品展示交易平台，有利於世界各國共享中國市場機遇，有利於世界經濟復甦和增長，也有利於中國為世界提供更多優質消費品。希望各國嘉賓和各界人士深化交流、共謀合作，更好造福各國人民。

### 促進互利共贏

習近平強調，中國願發揮海南自由貿易港全面深化改革和試驗最高水平開放政策的優勢，深化雙邊、多邊、區域合作，同各方一道，攜手共創人類更加美好

的未來。

胡春華表示，習近平主席專門發來賀信，深刻闡述了舉辦中國國際消費品博覽會的重要意義，向國際社會發出了深化交流、共謀合作的倡議，明確中國願發揮海南自由貿易港優勢，促進生產要素自由便利流動，深化雙邊、多邊、區域合作，同各方攜手共創更加美好的未來。習近平主席的賀信必將對各國凝聚合作共識、促進互利共贏產生重大影響。

胡春華強調，中國將科學把握新發展階段，堅定貫徹新發展理念，積極構建新發展格局，持續擴大優質消費品進口，不斷提升對外開放平台功能，為各國企業打造良好市場環境，進一步深化雙邊、多邊和區域合作。希望各方共同努力，把中國國際消費品博覽會辦出特色、辦出成效，打造成為各國互利共贏的重要平台。

# 中國前4月外貿總值11.6萬億

## 進出口同比增28.5% 東盟為最大貿易夥伴

香港文匯報訊 綜合報道：中國海關總署7日發布統計數據，今年前4個月，中國進出口總值11.62萬億元（人民幣，下同），同比增長28.5%，比2019年同期增長21.8%。其中，出口6.32萬億元，同比增長33.8%，比2019年同期增長24.8%；進口5.3萬億元，同比增長22.7%，比2019年同期增長18.4%；貿易順差1.02萬億元，同比增加149.7%。其中與東盟貿易總值1.72萬億元，增長27.6%，東盟為中國第一大貿易夥伴。

4月份，中國進出口總值3.15萬億元，同比增長26.6%，環比增長4.2%，比2019年同期增長25.2%。其中，出口1.71萬億元，同比增長22.2%，環比增長10.1%，比2019年同期增長31.6%；進口1.44萬億元，同比增長32.2%，環比下降2.2%，比2019年同期增長18.4%；貿易順差2.765億元，同比減少12.4%。

數據顯示，前4個月，中國一般貿易進出口7.16萬億元，同比增長32.3%，佔中國外貿總值的61.6%，比去年同期提升1.8個百分點。同期，加工貿易進出口2.57萬億元，增長18%，佔22.1%，下降2個百分點。此外，中國以保稅物流方式進出口1.41萬億元，增長29.2%。

### 中美雙邊貿易增逾50%

從貿易夥伴來看，中國對東盟、歐盟和美國等主要貿易夥伴進出口均增長。前4個月，東盟為中國第一大貿易夥伴，中國與東盟貿易總值1.72萬億元，增長27.6%，佔中國外貿總值的14.8%。歐盟為中國第二大貿易夥伴，與歐盟貿易總值為1.63萬億元，增長32.1%，佔14%。美

國為中國第三大貿易夥伴，中美貿易總值為1.44萬億元，增長50.3%，佔12.4%。日本為中國第四大貿易夥伴，中日貿易總值為7,706.4億元，增長16.2%，佔6.6%。

同期，中國對「一帶一路」沿線國家合計進出口3.43萬億元，增長24.8%。其中，出口1.95萬億元，增長29.5%；進口1.48萬億元，增長19.3%。

### 大宗商品進口量增加

數據顯示，前4個月，中國出口機電產品3.79萬億元，增長36.3%，佔出口總值的59.9%。同期，出口勞動密集型產品1.11萬億元，增長31.9%，佔17.5%。中國防疫物資出口保持增長，包括口罩在內的紡織品出口增長9.5%。

進口方面，同期中國主要大宗商品進口量增加。其中，進口鐵礦砂3.82億噸，增加6.7%；原油1.8億噸，增加7.2%；天然氣3,945.9萬噸，增加22.4%；大豆2,862.7萬噸，增加16.8%；鋼材489.1萬噸，增加16.9%。



●中國海關總署7日公布，今年前4個月，中國進出口總值11.62萬億元人民幣。圖為連雲港港集裝箱碼頭，大型機械從集裝箱船上卸載貨物。資料圖片

## 5.48萬億 民企外貿佔比近五成

香港文匯報訊 據中國證券報報道，中國海關總署數據顯示，前4個月，民營企業進出口5.48萬億元（人民幣，下同），增長40.8%，佔中國外貿總值的47.2%，比去年同期提升4.1個百分點。其中，出口3.53萬億元，增長45%，佔出口總值的55.9%；進口1.95萬億元，增長33.7%，佔進口總值的36.8%。

同期，外商投資企業進出口4.32萬億元，增長20.3%，佔中國外貿總值的37.2%。其中，出口2.26萬億元，增長24.6%；進口2.06萬億元，增長15.9%。此外，國有企業進出口1.77萬億元，增長16.2%，佔中國外貿總值的15.2%。其中，出口1,536.4億元，增長9.8%；進口1.25萬億元，增長19.1%。

## 中方譴責G7插手中國內部事務

香港文匯報訊 據新華社報道：針對七國集團（G7）外長會公報涉華內容，中國外交部發言人汪文斌6日表示，七國集團外長會對中國進行沒有事實依據的指責，公然插手中國的內部事務，搞開歷史倒車的集團政治，這是對中國主權的粗暴干涉，是對國際關係準則的肆意破壞，違背和平、發展、合作、共贏的時代潮流。中方對此予以強烈譴責。

汪文斌指出，涉疆、涉藏、涉港問題都是中國的內部事務。中國對釣魚島及其附屬島嶼、南海諸島及其附近海域的主權和權益擁有充分的事實和法理依據。中國台灣地區參與國際組織，包括主權國家組成的世界衛生組織活動，必須按照一個中國原則來處理，這是聯合國大會第2758號決議和世衛大會25.1號決議確認的重要原則。

「七國集團作為發達國家集團，應當為推動世界經濟復甦、幫助發展中國家加快發展多做實事，而不是在國際社會當中製造矛盾和分歧，干擾全球經濟復甦進程。」汪文斌表示，七國集團當中包括疫情最嚴重和醫療技術最先進的國家，理應聚焦國際抗疫合作，促進疫苗公平分配，而不是只顧自身囤積疫苗，對幫助其他國家只做些不痛不癢的表態。

## 長二丙一箭多星發射成功

香港文匯報訊 據新華社報道，北京時間5月7日2時11分，中國在西昌衛星發射中心用長征二號丙運載火箭，成功將遙感三十號08組衛星發射升空，衛星進入預定軌道。此次任務，長征二



●中國7日在西昌衛星發射中心用長征二號丙火箭，成功將遙感三十號08組衛星發射升空。中新社

號丙火箭還驗證了整流罩殘骸落區控制技術。遙感三十號08組衛星採用多星組網模式，主要用於開展電磁環境探測及相關技術試驗。此次任務還搭載發射了天啟星座12星。天啟星座12星是天地物聯網星座的組成部分，主要用於提供數據採集傳輸服務。

### 驗證整流罩殘骸落區控制

任務中，火箭整流罩上搭載了高度計組合，用於測量整流罩分離後再入大氣層過程中的高度變化情況以及部分姿態信息，持續推進「基於降落傘的整流罩殘骸落區控制技術」研究，為後續火箭落區控制方案設計及改進提供參考依據。

執行發射任務的長征二號丙運載火箭是中國航天科技集團所屬中國運載火箭技術研究院抓總研製的中國第一型「金牌火箭」，服役時間最長、用途最廣、執行任務種類最多，主要用於發射低軌和太陽同步軌道衛星，可在西昌、酒泉、太原三個發射場執行任務。

## 長五B殘骸今返地球？ 專家：毋須特別應對

香港文匯報訊 據環球時報報道，繼近日西方媒體炒作「中國火箭殘骸失控威脅」，美國國防部聲稱正緊盯長征五號B火箭的飛行軌跡，但在確定殘骸的墜落地點前尚未考慮對其進行攔截。中外專業人士一致認為，火箭造成地面傷害或人員傷亡的可能性極低。

法新社6日報道，長征五號B火箭在上月29日成功發射空間站天和核心艙後，本周末預計將不受控制地再入大氣層。美國國防部發言人柯比表示，五角大樓正緊盯火箭殘骸的飛行軌跡，又指火箭幾乎是以完好無損的狀態墜落，再入大氣層的時間預計是在8日某個時刻。

不過美國有線新聞網（CNN）援引哈佛大學天體物理學家麥克道爾稱，人們不必為此採取應對措施。他認為，殘骸造成一些傷害或擊中人員的可能性很低。

接受《環球時報》採訪的中國專家也表示，火箭殘骸返回地球十分正常，大部分都會在再入大氣層時與空氣產生劇烈摩擦並燃燒殆盡，只有很少的部分可能會掉落在遠離人類活動的區域。

## 英媒：中國疫苗助補全球供應缺口

香港文匯報訊 據新華社報道，英國《自然》雜誌網站日前刊登的一篇報道說，世界衛生組織正對中國藥業集團和中國科興公司研製的兩款疫苗開展緊急使用授權評估，一旦獲批，這兩款疫苗有助填補目前「新冠疫苗實施計劃」的供應缺口，讓低收入國家實現大規模疫苗分發。

文章援引孟加拉國國際疾病控制中心免疫學家菲爾德西·卡德麗的話說，對中國疫苗的需求是巨大的。

卡德麗指出，世衛組織的審批流程涉及疫苗的安全性、有效性和生產質量方面的評估。獲批疫苗可以成為聯合國專門機構採購對象。

文章特別指出，對於許多國家和地區來說，中國疫苗是唯一可及的疫苗。在巴西、土耳其、智利等正接種中國疫苗的國家，當地研究人員也已看到這些疫苗在控制疫情方面的效果。

**琴瑟和鳴** 中國人民銀行9日起發行2021吉祥文化金銀紀念幣，一套7枚，包括金質紀念幣3枚，銀質紀念幣4枚。其中，3克金質「琴瑟和鳴」紀念幣（圖）和30克銀質「琴瑟和鳴」紀念幣均為心形紀念幣，將於5月20日發行。兩款紀念幣發行量分別為20,000枚和30,000枚。 ●記者馬曉芳

### 新聞速遞



●「雪龍2」號7日返回上海基地。中國自然資源部圖片

「雪龍2」號極地科學考察破冰船5月7日返回上海國內基地碼頭，標誌著中國第37次南極考察圓滿完成。「雪龍2」號去年11月10日從上海出發，歷時179天，行程3.6萬餘海里，考察隊順利完成南極長城站、中山站物資補給和人員輪換任務，取得多項科研成果。 ●中新網



中國公安部新聞發言人張明7日在北京表示，去年以來，中國公安機關共偵辦跨境賭博及相關犯罪案件1.8萬起，抓獲犯罪嫌疑犯11萬餘名，已移送起訴3.6萬名；打掉網絡賭博平台3,400餘個，打掉非法支付平台和地下錢莊2,800餘個、非法技術團隊1,400餘個、賭博推廣平台2,200餘個，有力逆轉了跨境賭博犯罪上升趨勢。同日，遼寧省公安廳暨瀋陽市公安局「拒賭跨境賭博」主題宣傳周啟動儀式在瀋陽農業大學舉行（圖）。 ●中新社